

期货行业乡村振兴工作信息

2025 年第 5 期

中国期货业协会

5 月 31 日

【总体情况】

截至 2025 年 5 月 31 日¹，在结对帮扶工作方面，已有 135 家期货经营机构与 1140 个乡村振兴工作地签署了 3394 份结对帮扶协议。在专业帮扶方面，期货行业帮助 117 家涉农企业设立期货交易所交割仓库；为实体机构或个人提供咨询类、贸易类、仓单类、场外期权类服务项目数量 5625 个，涉及名义本金 1857.75 亿元；通过场外期权、含权贸易等专业方式开展“订单收购+期货”项目 237 个，涉及订单收购数量 71.09 万吨，订单收购金额 49.79 亿元，期货专业服务金额 47.4 亿元；服务家庭农场、农业合作社等新型农业经营主体 4544 个；举办期货专业知识培训 8582 场，参加培训人员累计 317724 人次。在消费帮扶方面，期货行业通过消费帮扶的形式共签署 4345 个购销合同，涉及商品价值约 2.09 亿元；通过多渠道和方式协助销售地方特色产品及服务 14.23 亿元；帮助相关主体设立网店、电商、网站等销售平台共 928 个。其他方面，期货经营机构录用帮扶地区毕业生（实习生）共

¹ 数据来源：期货公司向中国期货业协会自律管理服务系统报送的相关数据

6648 人；支持农村人口就业创业人数 517741 人；在帮扶地区设立分支机构 23 个；派遣 869 名驻村人员到村到户开展帮扶工作。

【行业信息】

一、结对帮扶信息

南华期货与兰考县东坝头镇签订结对帮扶协议

5月23日，南华期货与河南省兰考县东坝头镇张庄村村委会签订了三年结对帮扶框架协议。南华期货将通过开展期货专业知识培训、实施“保险+期货”及场外期权项目等，为当地农业提供风险管理服务方案。结对双方党组织还签署了共建协议，并围绕“五个振兴”制定下一步工作方案。此次“期货专业帮扶+党建联动”的帮扶模式是南华期货服务乡村振兴的又一次重要举措。

二、产业帮扶信息

宝城期货数字农业帮扶项目获《人民日报》头版报道

5月，《人民日报》头版报道了宝城期货乡村振兴帮扶项目——山行（浙江）农业科技有限公司建设的余杭彭公数字农场。该项目自2022年启动以来，宝城期货联合多方资源，通过资金支持、技术赋能，帮助当地建设智能果园、搭建电商平台，助力果农增产增收。在成功探索数字农业模式后，2025年4月，宝城期货针对合作企业面临的尿素成本波动问题，组建专业团队提供产业咨询，并将尿素施用数据纳入智慧农业系统，优化化肥使用效率，进一步降低生产成本。此

次《人民日报》的报道，是对宝城期货以金融创新服务农业现代化实践的充分肯定。未来，公司将持续深化“期货+产业”帮扶模式，推动农业数字化转型，为乡村振兴贡献更多金融力量。

国投期货助力山西娄烦县白家滩村农业提质增效

5月30日，国投期货在山西省娄烦县天池店乡白家滩村启动新一阶段乡村振兴帮扶工作，向当地捐赠优质有机肥，有效解决510亩耕地的生产物资短缺问题。白家滩村以土豆、小米等传统作物种植为主，长期以来种植效益偏低。此次捐赠的有机肥将显著改善土壤质量，有助于提升作物产量，帮助当地实现“农业增效、产业夯实、农户增收”的三大目标。国投期货将持续关注白家滩村发展需求，为乡村振兴注入持久动力。

三、“保险+期货”信息

新潮期货宁夏同心县肉牛饲料“保险+期货”项目顺利理赔

5月6日，由新潮期货联合太平洋保险在宁夏同心县开展的肉牛饲料价格险项目顺利完成理赔。该项目为当地养殖户的970吨饲料提供价格风险保障，实现赔付3.3万元，有效化解了饲料成本波动风险。宁夏肉牛和滩羊产业作为自治区重点发展的“六特”产业之一，在促进重点帮扶地区群众增

收方面发挥着关键作用。新湖期货运用"保险+期货"模式，将养殖成本中的玉米和豆粕价格风险通过期货市场进行对冲，为养殖户构建起有效的价格风险管理体系。

新湖期货贵州六枝特区生猪“保险+期货”项目成功落地

5月7日，新湖期货在贵州六盘水六枝特区成功落地生猪价格保险项目。该项目首期保单为320头生猪提供43.52万元价格风险保障，有效缓解了当地养殖户长期面临的"猪周期"困扰。作为金融服务实体经济的有效实践，该项目构建了"养殖户+保险公司+期货公司"多方共赢机制，不仅解决了"价高伤民、价贱伤农"的行业痛点，更探索出一条金融助力乡村振兴的新路径。

南华期货2024天然橡胶“稳产行动”项目顺利结项

5月9日，2024年度上海期货交易所-海胶集团天然橡胶"稳产行动"项目总结会圆满举行。该项目由南华期货等4家机构共同参与。来自交易所、企业、期货公司及胶农代表等20余人参会交流。作为项目连续四年的参与方，南华期货今年试点规模达3000吨天然橡胶，实现期权收益189.747万元，赔付率达107.2%。据统计，四年来南华期货累计承做规模达11440吨，为胶农创造二次结算收益830.46万元，切实保障了胶农收入稳定。在上期所和海胶集团的持续支持下，

该项目已成功构建起天然橡胶产业风险管理的长效机制。

新疆首个玉米“银期保”项目获批

5月14日，大连商品交易所正式批准2025年塔城市玉米“银期保”种收专项项目立项，标志着新疆首次引入“保险+期货+银行+订单”的现代农业风险管理模式。该项目由建信期货与中华联合财险新疆分公司联合设计，在深入调研塔城地区农业特点后推出，旨在为当地玉米种植提供从种到销的全链条保障。

长江期货2025年海南临高天胶“保险+期货”项目立项

5月20日，长江期货联合子公司长江产业金融申报的海南省临高县天然橡胶“保险+期货”项目成功通过上海期货交易所2025年天然橡胶支农专项立项评审，获得2000吨现货项目支持。这已是长江期货连续第四年为该地区胶农提供专业化的价格风险保障服务。

南华期货甘肃泾川苹果“保险+期货”中央奖补项目落地

5月22日，南华期货携手当地保险公司在甘肃省平凉市泾川县承办的中央财政对地方优势特色农产品保险以奖代补苹果价格“保险+期货”项目成功落地。该项目覆盖泾川县600户苹果种植农户，涉及项目总金额5451万元，农户

承担 20%保费，其余由中央财政提供支持。近年来，“保险+期货”模在当地支持乡村产业发展中的作用日益显著，既实现了小农户与期货市场的有效衔接，拓宽了农业风险管理的领域，也成为利用市场化手段创新农业补贴方式的有益探索。

南华期货江苏淮安生猪“保险+期货”项目完成理赔

5月23日，南华期货江苏淮安生猪“保险+期货”项目先后完成两笔理赔。南华期货优化完善“保险+期货”模式，强化乡村振兴金融服务，此轮项目累计金额 357.08 万元，最终实现约 68%的赔付率，充分发挥了市场价格调节机制，有效降低了中小养殖户因生猪价格波动导致的损失。

南华期货广东肇庆市生猪“保险+期货”项目试点扩面

5月27日，南华期货于肇庆市开展的第二批次生猪及猪饲料价格“保险+期货”项目到期结项。此批项目涉及金额约 8443.25 万元。该项目由地方政府、保险公司与期货公司联合推动，构建了“政策支持+专业服务”的协同机制，为当地生猪养殖企业提供了有效的价格风险保障。

南华期货山西晋城生猪期货价格保险试点项目结项理赔

5月27日，南华期货在山西省晋城市开展的生猪“保险+期货”项目顺利完成理赔。作为山西省生猪养殖重要基地，

晋城市通过该项目为 2715 吨生猪提供 3745.97 万元价格风险保障，最终实现赔付 107 万元。该项目获得当地财政局、农业农村局大力支持，也标志着该市政策性农业保险从传统“保成本”向更具市场化“保价格”转型更进一步。

南华期货持续助力北京生猪“保险+期货”项目

5月28日，南华期货在北京地区实施的生猪“保险+期货”项目顺利完成新一轮落地。本次项目规模较前期显著扩大，为 11,325 头生猪提供 1,800 万元价格风险保障，随着项目持续扩大，养殖户对金融工具的的认知度显著提升，风险管理意识不断增强。参与生猪“保险+期货”项目的养殖企业也通过锁定养殖收益切实有效地降低了价格波动带来的风险。

华安期货安徽蒙城县生猪“保险+期货”项目顺利启动

5月29日，华安期货在安徽省蒙城县实施的生猪价格险项目正式启动。作为大连商品交易所 2025 年“农民收入保障计划”饲料养殖专项支持项目，该项目为当地 2.5 万头生猪提供了 3400 万元价格风险保障，通过交易所资金支持显著降低了养殖户参保成本。蒙城县是安徽省原省级贫困县、“农业保险+”试点县，此次项目的开展将有效帮助当地养殖户抵御市场价格波动风险、保障养殖户收入，为推动当地

生猪养殖产业发展提供助力。

徽商期货贵州毕节等地生猪“保险+期货”项目成功结项

5月31日，徽商期货在贵州毕节七星关县和辽宁鞍山台安县等地成功完成8期生猪“保险+期货”项目。该项目累计为13家养殖主体、14,691.01吨生猪提供2.08亿元风险保障，在2024年生猪价格持续下行的市场环境下，为养殖户构筑了坚实的风险防护网。

四、专业知识培训信息

浙商期货在甘肃上四坝村开展专业知识培训

5月6日，浙商期货赴甘肃省古浪县上四坝村开展期货期权知识培训，通过对品种规则、风险管理及“保险+期货”模式的系统讲解，帮助当地农户了解掌握期货工具，实现稳收增效。培训还专门针对当地特色生猪养殖产业，解读了国家对“保险+期货”项目支持的相关政策，以及该模式在稳定农户收入、促进产业健康发展方面的积极作用。

南华期货举办花生产业风险管理交流会

5月9日下午，南华期货与丰盛物流在郑州联合举办了“稳企安农 护航实体”花生期货产融基地风险管理交流会。会议邀请鹤壁市丰盛物产、河南驰戎等花生贸易企业代表，重

点探讨如何运用花生期货、期权等金融工具帮助中小企业规避经营风险，促进花生行业的高质量发展和创新。南华期货郑州营业部负责人刘红丽主持会议。

国信期货在河南兰考县开展金融知识培训

5月15日，国信期货在河南省兰考县垵阳镇南关村开展金融知识培训。此次培训主要围绕期货基础知识、农产品价格风险管理以及“保险+期货”创新模式应用等内容展开，旨在帮助当地基层干部和农户了解金融工具对管理市场风险的应用。此次活动有效提升了参训人员的金融风险防范意识和能力，为县域经济发展和乡村振兴提供了专业支持。

国投期货在河南灵宝市开展期权套保培训

5月15日至16日，国投期货赴河南省灵宝市国投金城冶金公司开展“国投大宗·通达电缆助力国投金城冶金期权套保实务培训”。来自国投贸易北京、南京、广州、海南等分公司及国投金城冶金采购、销售、期货、财务等部门的业务骨干参加培训。培训会围绕期权在套保值中的应用；期权应用案例；期现对冲和风险管理经验；关税冲击下的宏观与有色、贵金属逻辑分析；铝市场现状及市场展望等内容展开。参会人员表示此次培训对企业稳定经营、提升竞争力具有重要意义。

华西期货在四川江门镇开展“保险+期货”专题培训

5月16日，华西期货于四川省叙永县江门镇举办“保险+期货”专题培训会，当地领导干部及种养殖大户等90余人参加会议。培训主要讲解了“保险+期货”模式的原理、操作流程及案例，重点剖析叙永县生猪试点项目的承保规模、保费结构与理赔流程，旨在提升参训者对“保险+期货”这一金融工具的认识与理解，推动当地生猪产业稳健发展。

浙商期货在山西隰县举办金融专业知识培训

5月20日，浙商期货携手山西省隰县川口村成功举办“期货市场分析 with 风险控制”专题培训会。本次培训聚焦期货市场基本面与技术面分析方法，系统讲解了多元化投资策略与科学的风险管理技巧，帮助投资者提升专业交易能力。培训还特别结合生猪产业实际案例，深入剖析了“保险+期货”模式在价格风险管理中的应用价值，为当地产业风险管理工作提供了专业支持。

五、消费帮扶信息

永安期货在河南桐柏开展消费助力行动

5月16日，永安期货深化与河南省桐柏县的结对帮扶工作，积极开展消费助力行动，分批采购了粉皮、豆筋、香菇

等当地特色农产品，采购金额近 20 万元。本次行动采购的农产品作为端午慰问走上了员工餐桌，既为广大员工送去了节日关怀，又通过消费帮扶促进了农产品销售和农民增收，支持了桐柏县特色产业发展。

兴证期货开展端午乡村消费帮扶活动

5 月 31 日，兴证期货响应国家战略，将端午节福利采购与消费帮扶相结合，选购福建宁德、古田、长汀、上杭等县的优质特色农产品五万余元，为全体员工送上了一份饱含爱心与乡土气息的端午福利。采购过程中，公司严把质量关，注重帮扶实效，既传递节日温暖又践行社会责任。

国都期货在河北和江西开展消费帮扶

5 月 30 日，国都期货积极响应行业号召，通过以买代帮的方式，采购河北省围场满族蒙古族自治县、江西赣县区特色农产品，助力当地特色产业发展。

金元期货在陕西、湖北等地开展消费帮扶

5 月 20 日，在端午节来临之际，金元期货股份有限公司在陕西省延长县及湖北省麻城市等地集中采购 7.8 万元农副产品，通过消费帮扶促进当地产业发展和农产品销售。此次行动有效巩固了脱贫攻坚成果，为乡村振兴注入新动力。

长江期货采购湖北红安特色农产品

5月29日,长江期货在湖北红安采购2.35万元红薯粉,持续助力当地特色农业发展。自2022年与二程镇签订党建共建及乡村振兴合作协议以来,公司通过消费帮扶、“保险+期货”项目等多元化举措,有效促进红安花生、红薯粉等特色产业高质量发展。

国信期货在山东省莱西市、龙口市开展消费帮扶

5月9日,国信期货在山东省莱西市、龙口市开展消费帮扶行动。公司通过实地调研当地特色农产品资源,与农业合作社、企业对接,重点采购莱西香油、龙口粉丝等区域地标产品,并依托电商平台拓宽销售渠道,推动农产品从田间到餐桌的转化。此举不仅帮助农户稳定增收,还助力地方产业品牌化发展。

福能期货组织开展“消费帮扶端午行动”

5月25日,福能期货开展“消费帮扶端午行动”,活动覆盖策勒县、汾西县等10个乡村振兴帮扶地区。本次活动累计投入帮扶资金12.12万元。通过“以购代捐”的模式,有效拓宽了农产品销售渠道,直接带动农户增收致富。

广州期货带动子公司参与云南省丘北县消费帮扶工作

5月，广州期货子公司广期资本管理（上海）有限公司响应公司消费帮扶工作部署，结合工会端午节慰问活动采购云南省丘北县蓝莓，支持农村集体特色农产品产业发展，为促进乡村振兴事业发展贡献力量。

（注：以上信息根据会员单位提供的素材整理编撰）